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Welcome to Canada Bay Connections Blog. The project aims to preserve the library's photographic collection and at the same time provide the community with greater access to local heritage by making the images accessible through the internet.

If accessing within City of Canada Bay Libraries and Council, please click here.

We welcome your memories and photographs of our area for inclusion in Canada Bay Connections. 

A French Connection



Local Studies recently received an enquiry from a French researcher looking into the crash of a Lancaster bomber over his village Vieux-Mesnil (Nord) during World War II.  The Lancaster was shot down on the 11 April 1944, killing all seven of the crew including Flight Officer Arthur Harold Probert RAAF, aged 25, who was a resident of Drummoyne. 

The researcher would be particularly interested in obtaining a photograph of Flight Officer Probert to add to his records as a way of honouring this 'ami de France'. Photographs of the crash site and Flight Officer Probert's headstone in the Parish cemetery at Maubeuge, taken by the researcher, have been added to Canada Bay Connections. 
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Please email to Local.Studies@canadabay.nsw.gov.au
 

Bernard Feutry has provided the burial details of the crew of the Lancaster and a touching story of remembrance:

 F/O. Arthur Harold Probert. Maubeuge-Centre Cemetery Row B. Grave 7. Son of Harold William and Louise Probert; husband of Irene Clark Probert, of Drummoyne, New South Wales, Australia.

 In 1947 Irene Clark Probert married John Anthony Baynes. John Baynes died at Drummoyne on 21 June 1977, aged 62 years, while Irene died at Drummoyne on 1 October 1998, aged 83.

 Sgt. Basil Guy Wiseman. Maubeuge-Centre Cemetery Row B. Grave 9. Son of Ernest Victor and Mildred Wiseman, of Hendon, Middlesex.

 F/O. Robert Bruce McDougall. Maubeuge-Centre Cemetery Row B. Grave 8. Son of John Johnstone McDougall and Christina Galway McDougall, of Ascot Vale, Victoria, Australia.

 Fl/Sgt. Austin Hardcastle Palfreyman. Maubeuge-Centre Cemetery Row B. Grave 10. Son of Frederic Godfrey and Marjorie Therese Palfreyman, of Gregory Terrace, Queensland, Australia.

 Sgt. Dennis Robbins. Maubeuge-Centre Cemetery Row B. Grave 6. Son of Ernest Edward and Florence Robbins; husband of Dorothy May Robbins, of Chapel End, Nuneaton, Warwickshire.

 Fl/Sgt. William George Hogg. Maubeuge-Centre Cemetery Row B. Grave 11. Son of William Ballantine Hogg and Helen Nita Hogg, of Greenmount, Queensland, Australia.

 F/O. Keith Francis Ryan. Maubeuge-Centre Cemetery Row B. Grave 12. Son of Peter and Lillian May Ryan, of South Melbourne, Victoria, Australia.

 Researched by: Kelvin T. Youngs (A.R. Society) for relatives / friends of the crew.

Acknowledgments: With thanks to the following: Bill Chorley - "Bomber Command Losses", Theo Boiten - "German Nightfighter War Diaries", Martin Middlebrook and Chris Everitt "Bomber Command War Diaries"          

  Une Maubeugeoise fleurissait sans le savoir la tombe d'une des victimes ! 
mardi 01.03.2011, 05:14 - La Voix du Nord  

 Les sept tombes des victimes du crash de Vieux-Mesnil. Yvonne Lambert fleurit la tombe de Robbins (la première à gauche). Bizarrement, cette histoire est restée méconnue à Vieux-Mesnil. Ce n'est qu'en 2001 que Patrice Rivart interroge les anciens du village. ...  

 

Ce Vieux-Mesnilois, féru d'histoire militaire, parvient à localiser le crash. L'avion est tombé dans un champ, près de la cité Ernest-Applincourt (en 1944, il n'y avait qu'une ferme). Patrice Rivart exhume plusieurs pièces de l'avion chu (données depuis à l'association Amifort) : plaques de blindage, réglettes, compas, pédale, compte-tours... Mais pas de carcasse. « Les Allemands ont récupéré tous les matériaux, comme l'aluminium. »Il y a deux mois, un autre Vieux-Mesnilois, Bernard Feutry, s'intéresse au Lancaster. Cherchant à retrouver les familles des victimes, il se tourne vers son épouse. Mme Feutry prend des cours d'anglais à l'UTEL. Et son professeur, une Anglaise de Maubeuge du nom d'Yvonne Lambert, est une passionnée... d'histoire militaire ! Quand Mme Feutry lui présente le livret du sergent Dennis Robbins, Yvonne Lambert n'en croit pas ses yeux : « C'est digne d'Hitchcock ! Robbins est enterré à Maubeuge. C'est justement sa tombe qu'on fleurit depuis une douzaine d'années ! » Or, Mme Lambert n'a jamais su que Robbins était mort dans l'avion écrasé à Vieux-Mesnil (cet épisode lui était d'ailleurs inconnu). Mais c'est en consultant le livre d'or du cimetière qu'elle et sa fille s'étaient intimement liées au destin de Robbins. « On y avait lu un message très touchant d'une dame prénommée Dorothy. » Dorothy est l'épouse de Robbins. Elle vivait en Australie et c'est sa fille Shirley qui, dans les années 80, avait entrepris le voyage jusqu'à Maubeuge pour laisser un mot au nom de sa mère. Attendrie par ce message, Yvonne Lambert avait contacté Shirley et Dorothy. Et chaque année depuis, elle fleurit la tombe du soldat Robbins. Yvonne Lambert ne sait pas si Dorothy est toujours en vie. Ni Shirley. Si oui, elle pourra leur apprendre que leur mari/père est mort dans l'avion de Vieux-Mesnil.

• J. CA.    

